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„Precum voiţi să vă 
facă vouă oamenii, aşij-
derea să le faceţi şi voi 
lor." 
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1- DR SEBASTIAN STANCA 
Episcopia Clujului şi ziarul 

„Renaşterea" a încercat săptă
mâna trecută un adânc doliu 
în urma trecerii la cele veci-
nice a merituosului consilier e-
parhial, referent în retragere şi 
fost multă vreme redactor al 
ziarului oficial „Renaşterea": 
Dr. Sebastian Stanca. Şi îm
preună cu aceste instituţii în
cercăm o foarte adâncă durere 
noi toţi, cari l-am cunoscut dela 
preotul cel mai îndepărtat dela 
sate, şi până la" cel mai înalt 
demnitar bisericesc, pentrucă 
toţi ne-am bucurat de prietenia 
lui caldă şi blândă. 

Cu el s'a stins un suflet no
bil şi o inimă largă, care în
călzea pe toţi cari veneau în 
contact cu el. 

Când mergeam la Bucureşti 
sau în alte Eparhii şi spuneam 
că sunt dela Cluj toată lumea 
mă întreba: „Dar ce mai face 
părintele Stanca?" Trebuia să 
ne dăm seama că acest om al 
Bisericii devenise o personali
tate bine cunoscută pe toate 
plaiurile româneşti. Acest nume 
bun şi 1-a câştigat prin ţinuta 
sa cu adevărat preoţească şi 
prin munca asiduă şi neprecu
peţită depusă în toate locurile 
unde 1-a rânduit soarta. 

Dr. Sebastian Stanca a fost 
fiul preotului Stanca dela Pe
troşani. Preot cu renume, care 
a înfiinţat acolo, în creer de 
munte, vreo şapte biserici. Dela 
tatăl său va fi moştenit fiul 
Sebastian dragostea mare de 
muncă şi dragostea mare faţă 
de aproapele. Acolo la Petro
şani în mediul minerilor, cari 
îşi pun zilnic viaţa în mâinile 
Celui Atotputernic, şi-a câşti
gat şi adâncile sale convingeri 
religioase, cari i-au îndreptat 
paşii spre preoţie şi biserică, 
pe cari le-a servit cu devota
ment neprecupeţit, ca preot în 
Vulcan, apoi în Sebeşul-Săsesc 
şi din anul 1922 încoace, în 
calitate de consilier referent al 
Secţiei bisericeşti la Consiliul 
Eparhial din Cluj, şi ca pre
şedinte al Asociaţiei Clerului 
Eparhiei Clujului. 

Când regretatul Episcop Ni-
colae Ivan a fost trimis în 1919 
de către Ven. Con si stor Arhi-

diecezan la Cluj, ca să pregă
tească, în calitate de Preşedinte 
al noului Consistor de aici, ca
lea pentru reînfiinţarea Episco
piei Vadului, Feleacului şi Clu
jului, şi-a ales din tinăra preo
ţime a Arhidiecezei trei per
soane, cari l-au însoţit în noua 
şi greaua sa misiune. Aceştia 
au fost: P. S. Sa Episcopul 
Moruşca, P. S. Sa Episcopul 
Caransebeşului Nistor, pe atunci 
presbiteri, şi preotul Sebeşului 
Săsesc Dr. Sebastian Stanca. 

La Cluj condiţiunile de aşe
zare erau însă foarte maştere 
şi cei trei distinşi colaboratori 
ai preşedintelui Nicolae Ivan au 
fost siliţi de împrejurări să se 
întoarcă la posturile lor. Abia 
după alegerea primului Episcop 
Nicolae Ivan se întoarce părin
tele Stanca, ales în 1922 cu 
unanimitate de voturi consilier 
referent al secţiei bisericeşti la 
Cluj, unde conduce lucrările a-
cestei secţiuni cu tot zelul şi 
priceperea, până Ia dictatul dela 
Viena, când, de dragul copiilor 
săi, se refugiază la Sibiu, de 
unde a făcut naveta la Alba 
Iulia pentru a ajuta noul vica
riat să se organizeze. 

Am stat cu el, cu birourile 
alăturate timp de 18 ani. Am 
locuit tot 18 ani în aceiaşi curte, 
uşă în uşă, în perfectă armo
nie şi netulburată prietenie. Am 
văzut preoţi bătrâni plini de 
griji şi greutăţi intrând şi eşind 
din biroul lui. Am văzut tineri 
candidaţi la preoţie intrând şi 
cerându-i un post sau alt a-
jutor. Toţi au eşit mângâiaţi şi 
satisfăcuţi. L-am văzut la şe
dinţele corului şi ale Societăţii 
Femeilor ortodoxe, pururea ra
diind de voie bună şi ajutând 
toate lucrurile bune cu înţelep
tul său sfat. Pentru aceasta îl 
răsplătea toată lumea cu stima 
şi iubirea sa. 

Acestea sunt motivele pentru 
cari au rămas adânc îndureraţi 
la vestea morţii părintelui Dr. 
Sebastian Stanca toţi câţi l-au 
cunoscut personal, caşi cei ce 
i-au cunoscut scrisul, deoarece 
comorile sufletului său se văr-
sau din belşug pe coloanele 
ziarelor şi în broşuri, fiind un 
iscusit mânuitor al condeiului. 

S'au rărit tare rândurile celor 
ce am început a lucra la aşe
zarea episcopiei din Cluj. S'a 
dus acum şi părintele Stanca. 

Legea firii este necruţătoare. 
Când crezi că ai dobândit lu
mea, ţi-ai aşezat copiii, îngroapă 
te sălăşluieşti. Unica mângâ
iere este că acolo nu sunt cu
noscute scârbele şi durerile lu
mii acesteia. Căci, Sebastian 
Stanca a avut parte şi de a-
cestea, şi fără vină. Războiul 
prim mondial 1-a smuls cu mână 
neîndurată din sânul familiei, 
a iubitei sale soţii şi a micilor 
copilaşi şi «1-a exilat la Şopron 
în vestul Ungariei. Al doilea 

război mondial i-a pus în mână 
toiagul pribegiei. 

Rugăm pe Bunul Dumnezeu 
ca peratru cele bune făptuite pe 
pământ ca şi pentru cele în
durate fără vina lui, să-1 răs
plătească cu vecinică odihnă în 
cortul celor drepţi, iar celor ră
maşi, aici soţie, copii, rude şi 
prieteni să le trimită darul mân
gâierilor sale. Icoana consilie
rului eparhial Dr. Sebastian 
Stanca va rămânea pururi vie 
în inimile noastre, şi istoricul 
Eparhiei Vadului şi Clujului va 
vorbi, celor ce vor veni în urmă, 
de Dr. Sebastian Stanca şi sâr-
guinţele lui. D r , V A S I L E S A V A 

La mormântul consilierului 
Dr. Sebastian Stanca 

Vestea trecerii la cele veşnice a 
P. C. Prot. stavr. consilier Dr. Se
bastian Stanca, a venit pe neaştep
tate, îndoliind Episcopia Vadului, 
Feleacului şi Clujului, prin pierderea 
unuia dintre cei mai devotaţi slu
jitori ai Eparhiei noastre. 

Viaţa lui, pe care şi-a închinat-o 
spre slava Bisericii străbune, s'a 
stins în ziua de 9 Nov. a. c. după 
o lungă suferinţă, în oraşul mitro
politan Sibiu. 

Defunctul a fost preocupat până 
în ultima clipă a vârstei de 69 ani 
de dorinţa nepotolită de a însemna 
cu sârguinţă toate faptele petrecute 
în cuprinsul Eparhiei, căreia i-a fost 
devotat până la mormânt, deşi vârsta 
de pensionar l-ar fi îndreptăţit la 
odihnă bine meritată. 

Pentru a da cea din urmă cin
stire, celui ce a fost sfetnicul apro
piat al celor dintâi doi Erarhi, a re
gretatului Episcop Nicolae Ivan şi a 
Prea Sfinţitului Episcop Nicolae Co
lan, în numele Episcopiei Clujului a 
fost delegat Păr. consilier Pavel Şen-
drea, pentru a prezenta, în numele 
Prea Sfinţiei Sale şi a Consiliului 
Eparhial, omagiile îndurerate, cu 
tristul prilej a petrecerii la lăcaşul 
de veşnică odihnă a regretatului Dr. 
Sebastian Stanca. 

Străjuit de distinsa şi numeroasa 
sa familie îndurerată, trona pe cata
falcul din casa unde a trăit ultimii 
săi ani. 

A fost transportat apoi în Cate
drală, pentruca şi Biserica să i dea 
cinstirea slujbelor orânduite de ri
tualul nostru strămoşesc. 

Slujba prohodului a fost săvârşită 
de un sobor de şapte preoţi în frunte 
cu Pre Sfinţitul Arhiereu Vicar Teo
dor Scorobeţ. Răspunsurile fiind date 
de corul studenţilor „Academiei Teo
logice Andreane". 

Cel dintâi cuvânt 1-a rostit Prea 
Sfinţitul Arhiereu Vicar, dând glas 
durerii pricinuită de pierderea unui 
prieten devotat şi vrednic colabora
tor în ogorul Evangheliei Mântuito
rului, arătând calităţile care i-au îm
podobit sufletul ca creştin şi ca tată 
de familie. 

Delegatul Episcopiei Clujului a 
tălmăcit apoi simţămintele de jale 
prin următoarele cuvinte: 

„Cu inima frântă de durere mă 
găsesc astăzi în faţa sicriului con
silierului eparhial Prot. stavr. Dr. 
Sebastian Stanca, pentru a reprezenta 
cu acest prilej pe Prea Sfinţitul Epis
cop Nicolae Colan, Consiliul Epar
hial şi Preoţimea din Eparhia Va
dului, Feleacului şi Clujului, spre a 
spune cuvântul de omagiu şi durere 
pentru pierderea devotatului slujitor, 
care a luminat ca o făclie în viaţa 
tinerii noastre Episcopii. 

Mlădiţă din familia Preotului A-
vram Stanca din Petroşani — care 
a zidit în vremuri de grea cumpănă 
şapte biserici şi a înfiinţat şi con
solidat tot atâtea parohii pe Valea-
Jiului — defunctul a fost înzestrat 
cu aceleaşi alese însuşiri, pe care 
le-a pus în slujba Episcopiei Clu
jului. 

Cariera şi-o începe ca preot la 
Vulcan, pe urmă la Sebeş-Alba, de 
unde calităţile deosebite ce-i împo-



dobeau sufletul, I a u îndreptăţit să 
fie chemai printre cei dintâi osteni
tori în slujba nou înfiinţatei Episcopii 
a Vadului, Feleacului şi Clujului, ca 
sfetnicul apropiat a regretatului Epis
cop Nicolae Ivan. 

De faţă la urzirea primelor fire a 
destinelor acestei Eparhii, a stat strajă 
neclintită lângă leagănul ei, dăruin-
du-şi cu neprecupeţire munca unei 
vieţi întregi pentru propăşirea aces
tei tinere instituţii. 

Calităţile sufleteşti deosebite, cu 
care a fost înzestrat, l-au întovărăşit 
tot lungul slujbei de consilier, dăl-
tuind prin ţinuta sa o pildă vie pen
tru toţi slujitorii altarului din cu
prinsul Eparhiei. 

De o sobrietate şi un calm desă
vârşit, plin de răspunderea chemării 
căreia s'a dedicat, a dovedit şi prin 
ceje mai mici acte ale vieţii o pu
tere de muncă neobişnuită. 

De o sârguinţă, care vădea pe o-
mul ispititor al tuturor amănuntelor 
din viaţa Eparhiei, a fost în acelaş 
timp omul de p modestie plină de 
smerenia preotului cucernic pe care-1 
întruchipa. 

Talentul de publicist şi iscusit mâ
nuitor al condeiului, 1-a pus dease-
nienea în slujba Episcopiei. Pe lângă 
nenumăratele articole şi studii răs
pândite cu mărinimie prin diverse 
organe de publicitate, trebue să în-
crestăm cu deosebită recunoştinţă, 
contribuţia aleasă pe care a depus-o 
pe altarul Episcopiei Clujului, publi-
cându-i istoricul din prilejul împli
nirii primilor zece ani de muncă 
neostenită şi conducerea foii oficiale 
„Renaşterea". 

Avea de gând să ducă la bun sfârşit 
„Almanahul" care să cuprindă mo
nografia tuturor parohiilor, precum 
şi biografia slujitorilor din cuprinsul 
Eparhiei noastre. Căile şi voia lui 
Dumnezeu, pe care nu o putem cu
prinde, a hotărît însă altfel. 

Zadarnic am încerca să încrestăm 
în puţinele clipe a ceasului de faţă, 
toată munca de organizator în mul
tele slujbe cu care a fost cinstit în 
calitate de consilier, de locotenent al 
scaunului episcopal din Cluj, ca şi 
aceea de colaborator şi prim-sfetnic 
a regretatului Episcop Nicolae Ivan, 
precum şi a Prea Sfinţitului Episcop 
Nicolae Colan, sau ca deputat al 
Congresului Naţional Bisericesc, pre
şedinte al „Asociaţiei Clerului „An
drei $aguna" secţia Cluj", ca osteni
tor la organizarea Eparhiei Maramu
reşului. Toate acestea vor trebui ară
tate cu prilejul unei comemorări în 
cinstea acestui făclier, care a luminat 
destinele eparhiei Clujului. 

Anul 1940, prin graniţa nedreaptă 
care despărţea pe fraţii de acelaş 
sânge şi lege, a frânt şi linia de con
tinuitate a consilierului Seb. Stanca, 
trebuind să ia drumul pribegiei, unde 
n'a contenit să-şi pună şi pe mai 
departe munca în slujba Bisericii şi 
neamului deopotrivă. 

In numele Prea Sfinţitului Episcop 
Nicolae Colan, a Consiliului Epar
hial şi a preoţimei din Eparhia Clu
jului — care 1-a cinstit ca pe un 
mădular mult preţuit al familiei preo
ţeşti — depun omagiul plin de re
cunoştinţă şi respect, pentru cel ce a 

J jertfit o viaţă de muncă pe altarul 
I Episcopiei noastre. 

Din zăbralnicul de jale, care a 
cuprins întreaga noastră Eparhie, se 
desprinde o lacrimă fierbinte peste 
ţărâna proaspătă a mormântului lângă 
care îngenunchiem cu sufletele noa
stre, rugând pe Bunul Dumnezeu să 
dea mângăere distinsei familii, atât 
de îndurerate,prin această pierdere, 
iar sufletului Prot. Seb. Stanca să-i 
facă parte cu drepţii într'u împărăţia 
Sa, spre veşnică pomenire". 

Pâr. Prof. Ioan Lupaş, aduce omagii 
scriitorului şi neobositului publicist 

în preziua Sf. Dumitru Prea Sfin
ţitul Episcop Nicolae, însoţit de Pr. 
Cons. /. Ruşdea rev. ep. şi Pr. Dr. 
I. Zâgreanu, dir. liceului ort. rom. 
de băieţi pleacă cu trenul din Cluj. 
La Alba Iulia este întâmpinat de Pr. 
Lucian Munteanu, Pr. Mircea Fodo-
rean şi Pr. Puia şi Domnul Petruc. 
De aci călătoria se continuă cu tre
nul mic, iar în gara Feneş P. C. Gh. 
Popescu, zelosul protopop al tractu-
Zlatna, însoţit de un grup de preoţi 
întâmpină cu bucurie nespusă pe 
înaltul Ierarh. 

In Zlatna, Prea Sfinţia Sa şi în
soţitorii au descins în casa primi
toare a P. C. Prot. Gh. Popescu, 
unde s'a servit cina dată în onoarea 
Prea Sfinţiei Sale cu participarea no
tabilităţilor din localitate, remarcând 
prezenţa Domnului Primpreetor Dr. 
V. Sacotă, Dl C. Antonescu, dir. mi
nelor, Dl Dr. Radeş, Pr. Paul, Pr. 
Dr. Moldovan, Pr. Colburzanu ş, a. 

Sfinţirea Bisericii din Feneş 
In dimineaţa zilei de Sf. Dumitru 

Prea Sfinţia Sa şi suita a plecat la 
Feneş. 

La ora 9 înaltul oaspe este în
tâmpinat de flăcăi călăreţi în mar
ginea comunei Feneş, iar sub poarta 
de cetină este întâmpinat de Preotul 
Bisericii surori cu Sf. Evanghelie şi 
Cruce şi de Primarul comunei, cu 
pâine şi sare. 

Prea Sfinţia Sa mulţumeşte pentru 
bunele urări şi împărtăşeşte arhie
reşti binecuvântări. De aci până la 
Biserica din deal, înaltul Ierarh este 
dus cu carul la care au fost înjugaţi 
patru boureni după tradiţia locului. 

In faţa bisericii Pr. Miclea parohul 
locului, înconjurat de un mare sobor 
de preoţi, bineventează sosirea Prea 
Sfinţiei Sale şi exprimă bucuria sa 
şi a credincioşilor de a avea în mij-

.locul lor Arhiereul, pentru a le sfinţi 
ostenelile străduinţelor depuse pentru 
reîmpodobirea Sfintei Biserici zidită 
de strămoşii lor. 

După săvârşirea sfinţirii apei Prea 
Sfinţitul Episcop binecuvintează, stro
peşte şi mirueşte zidurile Sfintei Bi
serici. Iar după acest act se săvâr
şeşte Sfânta Liturghie arhierească în
conjurat de un mare sobor de preoţi. 

Purcezând dela cuvintele Evan
gheliei zilei, „Gadarenii",P. S. Sa po-
văţueşte pe cei adunaţi să preţuiască 
sufletul, nu ca cei din Gadara, ci să 
fie vrednici urmaşi ai înaintaşilor lor. 

Ii sfătueşte să le fie tuturor această 
biserică lăcaş de mângâiere şi bu
curie în toată una vreme, aşa pre
cum în decursul veacurilor ea a fost 
mamă ocrotitoare. 

I-a îndemnat să-şi lucreze ogoa
rele,' să-şi păstreze curăţenia tru
pească pe lângă cea sufletească, să-şi 
îndeplinească îndatoririle de buni 
cetăţeni. 

La agapa frăţească din casa Pă-

Seb. Stanca, arătând geniul şi munca 
neostenită a acestui condei de mult 
preţuită valoare istorică şi literară. 

Cortegiul funebru, cu o numeroasă 
participare a unei distinse asistenţe, 
se îndreaptă apoi spre cimitirul cen
tral, pentru a aşeza trupul neînsu
fleţit în lăcaşul de veşnică odihnă. 

Cerul mohorît picură lin lacrimile 
sale de durere, peste cei ce cu jale 
în suflete se reîntorc la vetrele lor, 
ducând în inimi icoana neuitată a 
celui ce a fost între noi consilierul 
Dr. Sebastian Stanca. 

Asistent 

J rintelui Miclea P. S. Sa din nou a 
împărtăşit cuvânt de înţelepciune şi 
învăţăminte, amintind că în curând 
se împlineşte un veac dela marea 
învolburare pornită la 1848 de Cra
iul Munţilor Avram Iancu şi condu
cătorii spirituali ai poporului român, 
pentru câştigarea dreptăţii şi liber
tăţii poporului şi deci se cuvine ca 
acest însemnat eveniment istoric să 
fie prăznuit cum se cuvine în amin
tirea celor care au luptat şi au mu-
cenit pentru cauza poporului. 

Toţi ne tragem originea, din ţăra
nul de totdeuna păstrător de lege şi 
credinţă, care dă tărie unui neam. Să 
fim credincioşii M. S. Regelui şi îm
plinitorii orânduirii şi ocârmuirii Sale. 

Ia cuvântul Prot. Gh. Popescu pen
tru Prea Sfinţia Sa şi Dl Petruc fiul 
acestei comune, Dir. înv. Breazu, 
Pr. gr. cat. Totoianu. Seria cuvân
tărilor o încheie Pr. Miclea, mulţu
mind Prea Sfinţiei Sale pentru bu
curia ce a prilejuit acestei parohii 
venind în mijlocul lor, şi Dl învăţă
tor pentru organizarea corului care 
a împodobit sf. slujbă prin cântările 
sale. 

Spre Z la tna 
Prea Sfinţia Sa plin de bucuria 

duhovnicească, dătătoare de noui pu
teri, a continuat călătoria misionară, 
îndreptându-se spre Zlatna, unde P. 
C. Prot. Popescu duhovnicul iubit 
al fruntaşei noastre parohii, ajutat 
de Pr, Dr. Moldovan, desvoltă o 
frumoasă activitate pastorală şi na
ţională spre bucuria conducerii bi
sericii noastre. 

Prea Sfinţia Sa este întâmpinat în 
faţa bisericii de Pr. Moldovan cu cu
vinte de bineventare, urmate de cu
vântul cald al Dnei Lia Dr. Suciu, 
v.-presid. Soc. Fem. Ort. 

Intrând în monumentala Biserică, 
ni se înalţă sufletul de bucurie, vă
zând buna ei stare, ordinea şi cu
răţenia, toate arată oglinda sufletu
lui păstorului credincios. ' 

Prea Sfinţia Sa săvârşeşte sf. ve
cernie în biserica arhiplină de cre
dincioşi, intelectuali, meseriaşi, mun
citori şi ţărani, toţi înfrăţiţi în cre
dinţă şi rugăciune. Răspunsul 1-a dat 
corul atât de înălţător, ceeace face 
cinste conducerii şi membrilor lui. 

Prea Sfinţia Sa purcezând dela cu
vintele Sf. Pavel către Tit: „Să su
ferim ca un adevărat ostaş a lui 
Hristos" şi astfel vom avea cununa 
biruinţii în Domnul, precum a avut-o 
şi Marele Mucenic Dimitrie a cărui 
prăznuire săvârşim. 

Prea Sfinţia Sa a remarcat cu bu
curie marele număr de credincioşi 
şi tineret în sf. biserică, — deşi vre
mea era înaintată — pe toţi îi sfă
tuieşte să fie păstrători a credinţii 
pentru ca să primim cununa biruinţii, 
iar tineretului le spune „să vă rugaţi 
pentru ca prin aceste daruri să vă I 
puteţi toarce firul vieţii luminat". | 

Mulţumind Pr. Prot. şi P. Stima
tei Doamne pentru buna găzduire, 
în dimineaţa zilei de 27 Octomvrie 
Prea Sfinţia Sa îşi continuă călăto
ria misionară, bătătorind drumul is
toric al Muntelui Mare spre Abrud, 
cu gândul la trecut parcă se zăresc 
ostile lui Iancu, cari cereau dreptate 
şi libertate pentru norod. 

La Abrudsa t 
Astfel ajungem Ia Abrudsat, unde 

deşi era zi de lucru o imensă mul
ţime de credincioşi în frunte cu au
torităţile, întâmpină pe înaltul Ierarh, 
Dl Primprefor, Dl Primar, Dl înv.-
Dir. Iar în uşa Sfintei Biserici, P . 
C. Prot. /. Trifon prin cuvintele bine 
simţite tălmăceşte bucuria clerului şi 
poporului văzând în mijlocul lor pe 
Arhipăstoiul iubit pentru părinteasca 
dragoste ce are faţă de toţi. 

Prea Sfinţia Sa săvârşeşte asistat 
de soborul preoţilor din tract, sfin
ţirea apei, rostind şi rugăciune de 
desiegare, după care a urmat cu
vântul de învăţătură, plin de mireasma 
graiului său, curat şi convingător al 
cazaniilor. 

Prea Sfinţia Sa stropeşte cu apă 
sfinţită tot poporul dreptcredincios, 
care se reîntoarce la casele lor plin 
de bucuria neuitată de a fi primit 
binecuvântarea arhierească. 

A urmat agapa în casa parohială 
a Păr. Onciu, unde Prea Sfinţia Sa 
cu pietate a evocat din evenimentele 
petrecute cu un secol înainte pe a-
ceste meleaguri istorice, când băr
baţi vrednici şi devotaţi poporului 
au luptat pentru drepturile lui pentru 
libertatea lui. De câteori aud rostin-
du-se numele Abrudului, parcă aud 
bubuit de tun, tunetul luptelor unui 
popor pentru libertate şi dreptate. 
Precum poporul nostru întotdeauna 
a fost cinstitor de mai marii lor, aşa 
se cuvine ca şi noi să ne aducem 
aminte cu dragoste şi să fim cu cre-
dincioşie faţă de păstrătorul unităţii 
neamului faţă de M. Sa Regele Mihai I 
şi ocârmuirea Sa. 

Dl Primpretor a toastat în cinstea 
Prea Sfinţiei Sale, asigurând Bise
rica de tot concursul administraţiei. 

Au luat cuvântul Dl Micu, Pr, Păs-
laru evidenţiind activitatea Pr. Oniciu 
care azi împlineşte 50 ani de etate 
şi 25 ani de activitate pastorală. Dl 
Vonica a vorbit în numele organi
zaţiilor politice locale. Pr. Berea. Iar 
seria cuvântărilor o încheie Prot. /. 
Trifon, cu muiţumiri faţă de Prea 
Sfinţia Sa pentru bucuria ce le-a 
făcut şi însoţitorilor săi. 

Spre Câmpeni 
Prea Sfinţia Sa, conform progra

mului, iar este gata de drum pentru 
a aduce noui bucurii de astă dată 
Câmpănarilor, şi pentru a revedea 
credincioşii cari au fost cercetaţi de 
Prea Sfinţia Sa cu 10 ani înainte, 
parohie cu parohie, cătun cu cătun, 
ducând tuturor cuvântul de învăţătură. 

Astfel la ora 3 cu trăsura pusă la 
dispoziţie prin bunăvoinţa Dlui Colo
nel Comandant al Garnizoanei Abrud, 
Prea Sfinţia Sa pleacă pe drumul 
şerpuitor pe lângă Arieşul purtător 
de preţuite bogăţii, întâlnind nenu
mărate care şi Moţi drumeţi, ducând 
cu ei povara grijei de mâine, dar cu 
încredere şi nădejde de mai bine. 

La ora 5 trecem podul Arieşului 
Mic împodobit în cetină de brad, 
din frumosul orăşel de munte Câm
peni, orăşel al atâtor dureri dar şi 
bucurii, unde Iancu vestea la 1848, 
poporului adunat la bâlciu că a sosit 
vremea descătuşării. Aci este primit 
Prea Sfinţitul Episcop Nicolae, cu 
cuvântul de bineventare rostit de 
DI Dr. Motora primpretorul de tot
deauna al oraşului. Dl Primar Mucea 
în numele populaţiei, D-şoara Prof. 
Mihon în numele Soc. Fem. ort. 

P. S. Sa Episcopul Nicolae la propo-
veduire în ţinutul Munţilor Apuseni 



rom., Dl înv.-director în numele 
şcoalei, Prot. Gligor în numele Bi
sericii susori. N'a lipsit nici ciripitul 
duios pornit din sufletul curat, ros
tit de o micuţă şcolăriţă. 

Cu prapori înainte se formează un 
nesfârşit cortegiu cu credincioşii cari 
au însoţit pe Prea Sfinţia Sa până 
la Biserica din Deal. 

In faţa intrării un sobor de preoţi 
în frunte cu P. C. Prot. S. Furdui 
întâmpină cu Sf. Evanghelie şi Sf. 
Cruce, cu cuvinte isvorîte din filială 
dragoste faţă de arhipăstorul, care 
dnpă un deceniu a coborît din nou 
In mijlocul credincioşilor din această 
parohie. P. C. Sa ca încercat păstor 
sufletesc asigură pe Prea Sfinţia Sa 
de neţărmurita dragoste şi recunoş
tinţă a Moţilor pentru toate sacrifi
ciile aduse în timpul surghiunului 
pentru cauza Bisericii şi neamului. 

Intrând în sf. Biserică, care îţi 
înalţă sufletul prin podoaba picturii 
executate de Prof. Mihon, cât şi prin 
grija ce pun păstorii sufleteşti pentru 
îngrijirea ei. 

Se săvârşeşte sf. Vecernie de Prot. 
Stavr. I. Ruşdea şi Prot. S. Furdui 
asistaţi de un mare sobor de preoţi. 
Meditaţia a rostit-o Pr. David, după 
care a urmat înălţătoarea cuvântare 
rostită de Prea Sfinţia Sa Episcopul 
Nicolae, purcezând dela cuvintele: 
„să purtăm sarcinile unul altuia", 
pentru ca să ne facem viaţa mai li
niştită prin buna convieţuire între 
oameni, ceeace este plăcut lui Dum
nezeu şi semnnilor noştri. Astfel îşi 
dapănă firul cuvântării înţelepte Ar
hiereul, cuvinte prinse de credincioşii 
cari umpleau marea biserică, ca tot 
atâtea mărgăritare de mare preţ pen
tru sufletele lor. 

Conferinţa preoţilor din 
tractele Abrud şi Câmpeni 

In sala Primăriei a urmat prima 
şedinţă a conferinţei preoţilor din 
ambele tracte sub prezidiu! Prea Sfi-
ţiei Sale. 

Intrându-se în ordinea de zi, au 
urmat expunerea referatelor: 

I. Pr. Răzlog-Cărpiniş a susţinut 
referatul „Hristos în centru vieţii preo
ţeşti" coreferent fiind Pr. Pâslaru-
Ciuruleasa. La discuţii au luat cu
vântul Pr. Ruşdea, Pr. Tomtiş, Pr. 
Burz, Pr. Ciurea. 

Prea Sfinţia Sa rezumă şi fixează 
concluziunile, arătând, că precum Sf. 
Biserică este păstrătoarea învăţături
lor Sfinte, aşa preoţimea trebuie să 
fie „purtătoarea miresmei lui Hristos" 
după cuvintele Sf, Pavel către Co-
rinteni. 

II. „Prilejuri pentru activitatea du
hovnicească a Pr. din Parohie", re
ferat susţinut de Pr. Berea-Soharşi 
de Pr. Burz coreferent, la discuţii au 
luat parte preoţimea din ambele tracte. 

Ca un colorar al interesantelor 
discuţii asupra acestui subiect, Prea 
Sfinţia Sa arată că cele mai potrivite 
momente de duhovnicie le găsim în 
pastoraţia individuală, viaţa ne îmbie 
astfel de prilejuri, cari trebuie prinse 
şi folosite. 

III. „Piedici întâmpinate în lucr. de 
catehizare", referat susţinut de Pr. 
Oneţ, pentru lămurirea acestei teme 
au luat cuvântul Pr. Ruşdea, Dr. Ză-
greanu, Prot. Trifon-Abrud, Pr. Burz, 
Pr. Ciurea, Pr. Gligor, Pr. Păslaru. 

Şi aci Prea Sfinţia Sa arată că to
tul depinde de personalitatea preo
tului, de conştiinciozitatea, punctuali
tatea şi buna înţetegere între preot 
şi învăţător. Ţinerea regulată a ore
lor, suplinirea numai în cazuri ex
treme, fiind reţinut de îndatoriri pa
storale. Trecerea lecţiilor în catalog. 
Pregătirea lecţiilor şi observarea pro
gramei, folosirea materialului intuitiv 
pentru a se tipări în mintea elevului 
mai temeinic învăţătura. Să punăjin 
deosebit zel pentru instruirea în ru

găciuni şi cântare bisericească tine
rimea, pentru formarea climatului su
fletesc în educaţia, religioasă-morală. 

IV. „Mijloce de luptă antisectară", 
referate temeinic desvoltate de Pr. D. 
Todea şi Pr. D. Ciurea. Stabilind 
condiţiunile pentru o bună activitate 
în contra acestei pecingini, care sapă 
la unitatea credinţii şi neamului. 

Au contribuit la discuţii preoţimea 
în conferinţă, care a înţeles primejdia 
şi din pregătirea temeinică a temelor 
s'a constatat că este la datorie pen
tru a opri fermentul disoluţiei, adus 
de streini în satele noastre, pentru 
a slăbi şi destrăma credinţa bise
ricii şi neamului. Şi astfel a luat mă
suri de profilaxie cu ajutorul organi
zaţiilor mireneşti, din sânul bisericii. 

Toate temele au fost temeinic pre
gătite, preoţimea s'a arătat activă, zi 
de zi îşi bogăţeşte cunoştinţele pentru 
ca să ţină pas cu timpul. 

Sfânta Liturghie Arh ie rească 
A doua zi. Marţi 28 Oct. deşi zi 

de lucru, pâlcuri, pâlcuri de credin
cioşi se îndreaptă spre biserica din 
deal. Iar Prea Sfinţia Sa a fost con
dus de peste 50 preoţi la sfântul 
lăcaş unde a săvârşit sf. liturghie 
arhierească înconjurat de un impu
nător sobor de preoţi. Răspunsurile 
au fost date de frumosul cor de sub 
conducerea Dlui Prof. Mihon care 
prin cântările frumoase a împodobit 
sfânta slujba. 

LH pr ceasnă, meditaţia a rostit-o 
Pr f.eahu d n Avram Iancu, pentru 
împărtăşirea preoţilor. Prea Sfinţia 
Sa a împărtăşit preoţimea şi un mare 
număr de credincioşi, ceeace a um
plut de bucurie sufletul Arhiereului, 
fiind aceasta o dovadă a trăirii în 
Hristos şi buna păstorire a preoţilor. 

Sfânta Liturghie a fost urmată de 
înălţătoarea predică a Prea Sfinţi
tului Episcop Nicolae, plină de mi
reasma învăţăturii divine a Mântui
torului vorbind despre „preţuirea su
fletului" acea scânteie divină, care 
trebuie să slujească lui Dumnezeu. 
Dând îndemn pentru tăria şi păzi-
rea credinţei celei adevărate propo-
veduită de sfânta noastră Biserică. 

Prea Sfinţia Sa viu mişcat de dra
gostea ce au arătat Câmpănarii par
ticipând în număr aşa de mare la 
sf. slujbă, le mulţumeşte tuturor şi 
pentru sufletul cald cu care a fost 
primit, P. Sf. Sa le-a răsplătit îm
belşugat prin cuvintele pline de mi
reasma duhovnicească, împărtăşind 
arhiereşti binecuvântări, stropeşte cu 
apă sfinţită rând pe rând tot noro
dul care a umplut frumoasa biserică 
din Deal. 

A g a p a 
Masa creştinească dată în cinstea 

Prea Sfinţiei Sale a fost servită la 
Şcoala Primară, cu participarea a 
peste 250 persoane. 

Prea Sfinţia Sa luând cuvântul 
mărturiseşte că ori de câte ori ros
teşte cuvântul Câmpeni, a acestui 
orăşel primitor, parcă aude fluier. 
Aci găseşti tărie de credinţă, de lege 
de neam, aci unde s'uu făurit în
trecutul obidit, atâtea mişcări spre 
binele norodului, ascultător de sfet
nicii lui luminat', cari îţi dau tăria 
să muţi munţii. Se CUVINE ca în a-
ceste clipe luminate, pline de înăl
ţare sufletească să ne îndreptăm cu 
gândul şi cugetul către M. Sa Re
gele Mihai I, scumpul nostru Suveran, 
urându-i domnie îndelungată spre 
tericirea neamului, să ne ocârmuiască 
ţara şi neamul spre limanul bucu
riilor, înconjurat de sfetnici luminaţi. 

Dl Primpretor Dr. Motora vor 
beşte pentru Prea Sfinţia Sa, Dl 
Insp. Gen. Buzea exprimă recuno
ştinţa pentru oblăduirea părintească 
a P. Sf. Sale şi jertfele aduse în 
timpul anilor de vitregie în Ardealul 

CARTE POŞTALĂ 
„Este foarte adevărat că 'n cazul acesta D. Cutare nu s'a compor

tat după cum ar fi trebuit, dar tot atât de-adevărat este că'n toate cele
lalte cazuri D-sa a avut un comportament ireproşabil". Aşa ne scrie 
cineva, apărându-şi prietenul care călcase cu stângul într'un moment al 
vieţii. Totuşi apărătorul ni se pare mai vinovat, într'o privinţă, decât in
culpatul. Căci Rumânul se poartă bine sau rău şi are o purtare fru
moasă sau urâtă. 

Şi 'ncâ dacă celce ne scrie ar şti măcar franţuzeşte. Dar nu ştie. 
Atunci? Se ia şi el după alţii, ca să-şi mulţumească mândria deşartă de 
a vorbi „domneşte". Se vede c'a jiitat zicala veche: „Ori te poartă cum 
ţi-e vorba, ori vorbeşte cum ţi-e portul." d. P. 

de Nord. Asemea şi P. C. Protopop 
Gligor. Dşoara Mihon aduce oma
giul Societăţii Femeilor Rom. Ort. 
Iar Pr. Berea In numele învăţămân
tului. Dl Ioan Mihon în numele or
ganizaţiilor politice omagiază pe P. 
Sf. Sa asigurând de concursul lor 
biserica pavăza neamului de totdea
una. Pr. cons. Ruşdea vorbeşte pen
tru Prot. Furdui şi Soc. Fem. Orto
doxe cari în colaborare atât de ar
monioasă au organizat atât de im
punător această manifestaţie creşti
nească şi româească. 

DI Dr. Ionel Palade a făcut o a-
devărată mărturisire de credinţă de

spre Biserica ortodoxă căreia i-a im
primat democraţia Marele Mitropolit 
Şaguna, şi ea urmează şi azi calea 
verificată şi ducătoare la scopul mân
tuirii sufletelor. 

In miez de noapte, Prea Sfinţia 
Sa în trenul mic se îndreaptă spre 
reşedinţă, învingând greutăţile ace
stei lungi călătorii misionare, cu su
fletul plin de bucurii duhovniceşti, 
a lăsat în sufletele clerului şi popo
rului din Munţti, Apuseni mângâiere 
şi tăria credinţii în Hristos, care ne 
dă tăria să aştepte cu seninătate zi
lele ce vor veni. 

Pr. I. RUŞDEA 

REDACTORUL 
Toamna şi-a prohodit frunză

rite, florile şi adastă ultimile 
ochiade ale soarelui năbuşit de 
ceaţă. 

Vălătuci de nori picură mo
noton greul ploaiei. 

Cu pălăria cât o pită, cu par
desiul strâns sărăceşte pe tru
pul istovit de boală, cu bas
tonul subţiat şi el de uzură, un 
om uscăţiv, grav, ca o eroziune 
dintr'un fost granit mâncat de 
vreme, se aşează între noi. 

Ştie, Doamne odihneşte-i, 
ştie o istorie întreagă de istorii. 
Povesteşte rar, din când în când 
înseamnă cu degetul în neant 
în locul unde şedea cândva un 
soclu, un an, sau o amintire. 

Deapănă trecutul vremii pe 
care le-a trăit cu tot mai aprinsă 
pasiune, până ce, înflăcărat de 
propria povestire, devine o torţă 
de lumină, de pasiune pentru 
adevăr. 

Căldura izvoreşte din ochii 
lui iluminaţi, din sublima ne

bunie de a se dărui adevărului 
şi muncii. • 

Sebastian Stanca scrie atunci 
cu vorbe de foc cartea cea mare 
a vieţii sale şi a celor ce i-au 
fost apropiaţi. 

— De ce nu scrieţi toate a-
ceste P. C. Părinte? —- „Asta-i 
treaba voastră, tinerilor. Rostul 
nostru a fost să facem viaţa, 
voi să vă nevoiţi a o păstra şi 
a o trimite prin slovă, veacu
rilor şi generaţiilor ce vor veni". 

Aşa s'a sfârşit ultima noastră 
întâlnire din acest an. 

Acum când frunzele toamnei 
l-au dus la groapa rânduită 
deopotrivă celor mari ca şi ce
lor mici pe fostul nostru Redac
tor, promitem, înaintea vremi-
lor ce ne vom judeca drept, că 
sarcina lăsată moştenire o vom 
duce, după puteri, mai departe. 

E o sarcină care ne face 
cinste şi împlinind-o, dovedim 
că Sebastian Stanca trăeşte 
între noi. 

Păr. GHEDEON 

CRONICA EVENIMENTELOR 
INTERNE 

9 M. S. Regele Mihdi I. şi M. 
S. Regina Mamă E ena, fiind învi 
taţi )a celebrarea căsătoriei princi
pesei moştenitoare a Marei Britanii 
Elis-bethcu lt. Mounthbatten, Mier 
curi 12 Noemvrie, orele 8, a părăsit 
ţara cu un avion de pe aerodromul 
Băneasa. 

M. M. L. L. vor lips din ţară a-
proximativ 20 zile. 

M. M. L. L. au părăsit ţara cu un 
avion bimotor, proprietatea perso
nală a M S Regelui, condus de d. 
comandoi Udrescu. 

Conform Constituţiei, pe tot tim
pul tipsei M. S. Regelui din ţară 
prerogativele regale vor fi exercitate 
de Con&iliul de Miniştri. 

M. M. L. L. în drum spre Londra 
se vor opri câteva zile la Geneva, 

unde vor vizita pe Ducesa D'Aosta, 
sora M. S. Reginei Mame Elena. 

La Londra, festivităţile vor începe 
Luni 17 Noemvrie, iar celebrarea că
sătoriei va avea loc în ziua de 20 
Noemvrie a, c. 

* Prin retragerea miniştrilor li
berali din guvern s'a ajuns la unele 
schimbări în guvernul nostru. Dăm 
în acest loc numele noilor miniştri, 
cari au luat locul foştilor min'ştri 
liberali. 

La externe d-na Ana Pauker, la 
Finanţe dl Vasile Luca, la Culte, dl 
Stanciu Stoian. Deasementa patru 
subsecretari de stat: Dnii Gh. Va 
sîiichi, Ion Popescu, Vasile Modoran 
şi Mihail Măcărescu. 

In ziua de 7 Nov. noii min ş n au 
depus jurământul în faţa M. S*!eR ege-
lui şi a diui prim-ministru Or, , Jetru 
Groza, Iuându-şi posturile in pnimre 



„RENAŞTEREA PENTRU POPOR" 

Cu frăţească bucurie vestim Cucernicilor Preoţi şi dreptcre-
dincioşilor creştini, că foaia cea nouă „Renaşterea pentru popor" 

va apare pe data de 15 Decemvrie 1947. 
Cucernicii preoţi care au înscris abonaţi şi au încasat bani 

să-i trimită imediat la Cluj, pe adresa: Preot Gh. Noveanu 
Piaţa Malinov schi 18 (Episcopia ortodoxă). 

Tot odată ne vor comunica precis numele, pronumele şi 
adresa fiecărui abonat. 

Primele numere se vor trimite toate în pachet preotului 
paroh sau după caz — cantorului — care le va distribui celor 
înscrişi. Mai târziu, de vor cere cititorii, le vom trimite la adresa 
fiecăruia. REDACŢIA 

# In săptămâna trecută s'a des
făşurat ia Bucureşti cu deplin suc
ces al doilea Congres, al Confede
raţiei Generale a Muncii. Această 
Confederaţie este organizaţia de că
petenie a muncitorimii din România. 
La Congres, au luat parte pe lângă 
membrii guvernului nostru, o mul
ţime de delegaţi ai muncitorilor din 
străinătate. 

» In urma lungilor desbateri Tri
bunalul militar din Bucureşti a dat 
sentinţa în procesul fostului partid 
naţional-ţărănesc. 

luliu Maniu şi Ion Mihalache fiind 
trecuţi de 60 de ani, pedeapsa a fost 
preschimbată în temniţă grea pe 
viaţă. Pe lângă aceasta Tribunalul 
i-a mai osândit la confiscarea averii 
şi la 50.000 lei cheltueli de proces. 

Ceilalţi acuzaţi, ca Ilie Lazăr, Ca-
randino, Serdici si alţii, au fost pe
depsiţi dela 2—12 ani de temniţă, 
perderea averii şi plata cheltuelilor 
de judecată. Acest proces a ţinut 
11 zile. 

BISERICEŞTI 

* Şedinţele Sf. Sinod şi Congre
sul pentru alegerea noilor Chiriarhi 
convocat pentru 10—18 Noemvrie 
se vor ţine între 18 şi 25 1. c. 

« Sfântul Sinod al Bisericii noa
stre, în sesiunea ordinară ţinută la 
2 Iulie a. c. şi-a dat avizul favora
bil pentru ridicarea Arhiepiscopiei 
Timişorii, la rangul de Mitropolie a 
Banatului. Iar Adunarea Deputaţilor 
în şedinţa din 19 Septemvrie 1947, 
a votat Legea Nr. 325 pentru în
fiinţarea Mitropoliei Ortodoxe Ro
mâne a Banatului, cuprinzând epar
hiile: Arhiepiscopia Timişorii, Mori-
senei şi Lipovei şi Episcopia Caran
sebeşului. Prin aceeaşi lege I. P. S. 

Arhiepiscop Dr. Vasile Lăzărescu, 
devine Mitropolit al Banatului. 

După ce a primit învestirea regală 
în ziua de II Octomvrie 1947, I. P. 
S. Mitropolit Dr. Vasile Lăzărescu, 
a fost întronizat în ziua de 26 Oc
tomvrie a. c. 

Serbările împreunate cu întroni-
zarea I. P. S. Sale, au început Sâm
bătă d. a. în măreaţa Catedrală mi
tropolitană din Timişoara. Duminecă 
dimineaţa la orele 8 5 0 I. P. S. Mi
tropolit a fost întâmpinat în faţa Ca
tedralei de un alt sobor de preoţi şi 
diaconi. 

Sf. Liturghie s'a început la orele 
9. I. P. S. Sa a fost înconjurat de 
următorul sobor: P. S. Sa Dr. Ni-

! colae Popovici, episcopul Orăzii, P. 
S. Sa Veniamin Nistor, episcopul 
Caransebeşului, I. P. C. Sa Arhim. 
Dr. Laurenţiu Busuioc, I. P. C. Sa 
Arh. Dinu, Oradea. 

Au fost de faţă asemenea Dnii: 
Dl Ministru Radu Roşculeţ, Dr. N. 
Brânzeu din partea bisericii greco-
cat., Dl General Nicolescu-Cociu 
comand. Reg. IV militare, Dl Pre
fect Dr. T. Ionescu, Dl Primar Dr. 
I. Petric, Prof. Dr. Ilie Toma etc. 

$ Duminecă 15 1. c. s'a sfinţit 
întru diacon clericul Aurel Sămăr-
ghiţan, absolvent al Academiei Teo
logice din Cluj. 

« Săptămâna trecută a repausat 
întru Domnul vrednicul Protopop 
stavr. Ştefan Rusu pensionar dela 
Tg.-Mureş. 

Defunctul a fost unul din stâlpii 
ortodoxiei dtn valea Mureşului, bun 
român, creştin harnic şi vrednic con
ducător al obştii. 

Cu doliu în inimă şi cu gândul 
la alte vremi, spunem fratelui întru 
Domnul: 

Veşnică odihnă în pace! 

P A R T E A O F I C I A L A 
Nr. 6385/1947. 

Circulară 
către toate oficiile protopopeşti 

şi parohiale 

Pentru luarea la cunoştinţă Vi se 
comunică adresa pe care Ven. Con
siliu Eparhial a primit-o dela Con
siliul Central Bisericesc cu Nr. 1551 
1947. 

„Onor. Consiliu Eparhial al Epis
copiei Clujului. Vă comunicăm, în 
copie adresa Nr. 6513/1947 a Onor. 
Minister al Afacerilor Interne înreg. 
la Sf.. Arhiepiscopie a Bucureştilor 
sub Nr. 6677/1947, privitoare la scu
tirea de plata taxei de faţadă pentru 
locaşurile de cult". — Referitor la 
adresa Dvs. Nr. 3699/1947, avem 
onoare a Vă aduce la cunoştinţă că 
prin ordinul circular Nr. 6513 de azi 
s'au dat dispoziţiuni autorităţilor lo
cale din Moldova, ca locaşurile de 

cult să fie scutite de plata taxei de 
faţadă". — Preşedintele Eforiei: in
descifrabil. L. S, Şeful serviciului 
indescifrabil." 

Cluj, la 3 Noemvrie 1947. 
NICOLAE Const. Haşcău 

Episcop secretar 

Nr. 6641/1947. 

Ordin circular 
către toate oficiile parohiale 
şi protopopeşti din Eparhie 

Atragem din nou atenţiunea P. C. 
preoţi asupra ordinului nostru Nr. 
6745/1946, publicat în „Renaşterea", 
cu privire la întocmirea listelor pa
rohiale până la data de 30 Nov. a 
fiecărui an, trebuind respectate în
tocmai şi toate celelalte dispoziţii 
din regulamentul pentru alegerea şi 
constituirea organelor reprezentative 
şi executive în parohiile, protopo

piatele şi eparhiile din Patriarhia 
Română. 

Vizarea listelor parohiale de către 
P. C. Păr. Protopopi, trebuesc ter
minate până la 31 Decemvrie a. c. 
raportând despre executare Consi
liului Eparhial. 

Cei ce nu se vor conforma, vor 
suporta consecinţele. 

Cluj, la 14 Noemvrie 1947. 
NICOLAE C. Haşcău 

Episcop secretar 

Nr. 6115/1947. 

Comunicat 
întrucât Episcopia noastră nu dis

pune de numerar, iar pe de altă 
parte avem de achitat imediat două 
cazuri de ajutoare de înmormântare, 
invităm pe această cale pe toţi mem
brii „Fondului Ajutorului Preoţesc", 
cari n'au achitat cotizaţiile respec
tive pe anul în curs, să ne trimită 
de urgenţă cotizaţiile cuvenite pe 
timpul până la 1 Ianuarie 1948. 

Odată cu acestea reamintim căa -
ceste cotizaţii sunt de 100 lei pentru 
preot şi 50 lei pentru soţie de fie
care lună cu începere dela 1 Sept. 
1947. 

In acelaş timp invităm pe P. 
C. Protopopi să încaseze şi să tri
mită urgent şi abonamentul la Re
naşterea, Răscumpărarea discurilor, 
taxa la Fondul de pensii eparhial şi 
Sidoxia, 

Cluj, la 11 Noemvrie 1947. 
NICOLAE C. Haşcău 

Episcop secretar 

Nr. 6492/1947. 

Comunicat 
Oficiul protopopesc din Turda cu 

Nr. 463/1947, ne aduce la cunoş
tinţă că în noaptea de 29/30 Oct. 
a. c. răufăcători au intrat în biserica 
parohială Turda II, de unde au furat 
următoarele obiecte: 7 buc. feţe de 
masă de lână; 2 buc. feţe de masă 
brodate; 2 broderii de 1 Va m - de 
pe strane; 2 buc perdeluţe; 1 covor 
scoarţe de pe tetrapod; 3 buc. bro
derii; un covor de 2 m.; întreaga 
îmbrăcăminte de pe Prestol; 1 buc. 
lingură de cositor; 1 buc. ştergar; 
7 buc. şervete; un stihar colorat. 

Atragem din nou atenţia C. Preo-
ţimi asupra acestui fapt ca să înveţe 
că aşa pot păţi cei ce nu se con
formează dispoziţiilor date de auto
ritatea superioară prin circulara Nr. 
2558/1946. 

Cluj, din şedinţa Consil. eparhial 
dela 5 Nov. 1947. 
NICOLAE Const. Haşcău 

Episcop secretar 

Nr. 492/1947. 

CONCURS 
Pentru întregirea postului de paroh 

în parohia Lătureni, protopopiatul 

Lupsa, se publică concurs cu ter
men de 30 de zile dela prima apa
riţie în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Salar dela Stat, conform pre
gătirii. 

2 Casă parohială cu supraedifi-
catele necesare, 

3. Sesiune parohială şi anume; 
grădină cu pomi în întindere de 2 
jug. şi 36 stj. p. Fânaţ 2 jug. 545 
stj. şi cimitirul vechiu de 1 jug. 
1100 stj. 

4. Stolele îndătinate în parohie. 
5. Cereale se dau de popor în 

mod benevol. 
Doritorii de a ocupa acest post 

îşi vor înainta cererile în termen Ve
neratului Consiliu Eparhial, însoţit 
de actele recerute de regulament şi-
de aprobarea Prea Sfinţiei Sale Epis
copului nostru, iar cu invoirea noa
stră se vor putea prezenta în pa
rohie pentru a servi şi face cunoş
tinţă cu poporul. 

Baia de Arieş, la 28 Oct. 1947. 
Oficiul protopopesc al tradului Lupşa 
în înţelegere cu Consiliul parohial 

din Lătureni. 
Vasile Loga, protopop, 

Nr. 6484/1947. Aprobat. 
Cluj, din şedinţa Consiliului epar

hial dela 5 Nov. 1947. 
NICOLAE Const. Haşcău 

Episcop secretar 

Nr. 150/1947. 

Concurs 
Se publică concurs pentru ocupa

rea postului de paroh în parohia de 
cl. II Grindeni, din protopopiatul 
Luduş cu termen de 15 zile dela 
prima publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Salar dela Stat. 
2. Casă parohială, supraedificii e« 

conomice şi 2 grădini pentru zar
zavat. 

3. Sesiune parohială 30 jug. pă
mânt de cultură. ; 

Candidaţii îşi vor înainta cererea 
cu documentele cuvenite în terme
nul fixat Veneratului Consiliu Epar
hial în Cluj şi cu prealabila noastră 
încuviinţare se vor putea prezenta 
în parohie spre a se face cunoscuţi 
credincioşilor. 

Luduş, Ia 21 Octomvrie 1947. 
In înţelegere cu Consiliul parohial 

din Grindeni. 
R. Popa, protopop 

Nr. 6350/1947. Aprobat. 
Cluj, din şedinţa Consiliului epar

hial dela 31 Oct. 1947. 
NICOLAE C. Haşcău 

Episcop secretar eparhial 

Tipografia Eparhiei ortodoxe române, Cluj 

CALENDARUL NOSTRU. 
„Calendarul creştinului de lege răsăriteană" 

pe anul 1948, se află tipărit şi urmează să 
fie compactat şi expediat. — Până cel mai 
târziu de Sfântul Nicolae va fi sosit pe sate. 
Se va expedia prin protopopiate. 




